

闽清县教育局答好“为党育人”时代答卷—— 上好思政课 当好引路人

本报记者 谭湘竹 通讯员 张丹锋



墙上的标语，更是学校工作的真实写照。该校通过打造独具特色的党建品牌，将党的领导贯穿于教育教学管理各个环节。这是闽清县全面推进中小学党组织领导的校长负责制，筑牢政治安全底线的生动缩影。

“我们坚决将讲政治、守规矩、顾大局融入教育全过程。”闽清县教育局相关负责人介绍。为此，县教育局统筹谋划，加快推进中小学党组织领导的校长负责制全覆盖，确保党对教育工作的全面领导落到实处。

一本《中小学校议事规则示范文本(试行)》成为各学校规范运行的“指南”，对标13项党建重点工作，让学校议事决策有章可循。

党建不是“空中楼阁”，而是推

动事业发展的“强力引擎”。为深化新时代“堡垒工程”，闽清县大力实施“堡垒领航 书记领办”项目，坂东镇中心小学的“红烛耀校园，党建促发展”等19个“双领”项目破土而出，如同19个坚强的战斗堡垒，将党建与教育教学、学校发展紧密融合。

据统计，全县年计划开展专题学习、主题党日等活动百余场，研修超千人次，组织参观红色基地超2000人次，以高质量党建推动教育事业高质量发展。

深耕“大思政” 开发立德树人新课程

思政课应该在哪里上？闽清县的答案是不局限于教室。近日，在

云龙乡吴孟超院士馆，一堂别开生面的“行走的思政课”正在进行。学生们跟随院士生前的足迹，深切体悟他的“三爱(爱党、爱国、爱民)情怀”和“四勇(永)精神(勇闯禁区、勇于创新、永不满足、永远争先)”。

这是闽清县着力构建“大思政”教育体系的创新实践。闽清县教育局草拟了《闽清县深入开展“大思政”教育体系建设的若干措施》，整合区域内红色资源与文化古迹，精心开发“行走的思政课”系列实践课程。去年以来，全县新增此类研学基地5个，组织研学实践活动60场次，让思政教育从书本走向社会，从理论说教变为亲身体验。

与此同时，深植于闽清本土的

“梅邑文化”也为育人工作提供了丰厚滋养。县教育局启动经典国学润心工程等“中华优秀传统文化教育八大工程”，将礼乐文化、陶瓷文化等地方特色文化精髓，系统性融入教书育人全过程，引导学生在文化传承中坚定文化自信，在潜移默化中涵养家国情怀。

激活“生力军” 锻造德才兼备引路人

教育大计，教师为本。锻造一支政治过硬、业务精良的教师队伍，是答好“为党育人”答卷的关键笔触。

今年，闽清教育系统喜报频传：确定省级骨干校长培养对象2名，成功引进研究生12名、师范类本科毕业生71名，其中党员教师(含预备党员)达28名，为师资队伍注入了新鲜的“红色血液”。

如何让这些“新兵”快速成长，让“老兵”永葆活力？闽清县探索建立了分层培养机制。在县实验小学，“1+1”共进结对模式成效显著——优秀党员教师与党外优秀教师结对，传递教学经验的同时，也进行着思想的引领；党员骨干教师与年轻党员教师携手，则是理想信念与业务能力的“双传承”。

一面面鲜红的党旗，飘扬在闽清教育的阵地上；一颗颗炽热的初心，汇聚成“为党育人、为国育才”的磅礴力量。闽清县教育系统正以党建这把“金钥匙”，开启高质量发展的大门，奋力在新时代的赶考路上，答好为党育人的政治卷等“四张答卷”，交出无愧于人民的教育答卷。

市市场监管局质检所 关注长者食堂 护航健康晚年

本报讯(记者 沐方婷 通讯员 游振云)金秋送暖，情系重阳。日前，市市场监管局质检所联合仓山区金洲社区以党建引领，开展“关注长者食堂 护航健康晚年”志愿服务活动，共同营造尊老、爱老、助老的浓厚社会氛围。

活动以“弘扬孝亲敬老美德，共建老年友好社会”为主题。现场，党员志愿者发挥检测机构专技优势，为长者食堂进行了一次全方位的“健康体检”：排查食品物料购买是否安全合规、食材物料是否分区存放、餐具器材是否消杀到位、环境消杀是否有有效、员工操作程序是否合理，以专业服务让长者食堂实现“长者放心、吃得安心”。

志愿者们还通过“讲解+互动”的方式，引导老年人关注自身健康状况，了解科学饮食搭配的重要性，并同步开展反诈骗宣传，重点讲解电信网络诈骗和非法金融活动的防范知识，帮助老年人提升识诈防骗能力，守好“钱袋子”，安心享晚年。

“能将我们的专业资源，变成老年人看得见、用得上的实在服务内容，非常有意义。”党员志愿者陈鑫表示，这既提高了老人们食品安全与健康饮食的意识，也让我们用行动传递了温暖。

据介绍，今年以来，在党建工作引领下，市市场监管局质检所充分发挥基层党支部战斗堡垒和党员先锋模范作用，通过跨部门、跨年龄、跨领域全面统筹各方力量，融合质检专业技术特色资源，扎实开展近邻党建活动，服务社区、服务校园、服务长者、服务群众。截至目前，市质检所志愿服务队共计出动志愿者50余人次，联合及参与开展志愿服务活动20余场次。

福清市退役军人事务局 党建为舵 写好玉融双拥答卷

本报讯(通讯员 陈敏敏 记者 杨玉娟)日前，在福清市侨乡幼儿园举办的摊玩集市主题活动中，孩子们举着手工，摆着玩具叫卖，并准备将赚到的“第一桶金”捐给部队军娃购买图书，以实现与解放军叔叔的约定。园长林艳表示，“别看孩子们小，这一来一往间，军民的情谊就悄悄种进了他们心里。”

孩子们用“第一桶金”实现的“图书约定”，恰是福清拥军优属光荣传统最鲜活的注脚。“三福之地”福清双拥故事向来生动。近年来，福清市退役军人事务局以党建为舵、情感为帆，在玉融大地扬起“融山融水融天下，爱我人民爱我军”的双拥旗帜。

2024年，福州市“党建+双拥”福清联盟成立，包括福清市侨乡幼儿园在内的62家成员单位并肩携手，以“党建红”引领“迷彩绿”，凝聚起双拥合力，助力福清市成功获评全国双拥模范城“五连冠”殊荣。

“在福清，双拥是融入生活的温暖实践。”福清市退役军人事务局相关负责人介绍，今年举办的第四届“八一”健康跑活动，数百名市民步履铿锵，汗水挥洒间是军民同心的律动；球场上的军地篮球赛，比分胶着却笑声朗朗，碰撞出的是超越胜负的鱼水深情；“双拥杯”征文比赛里，一篇篇文章，字里行间流淌着对子弟兵的崇敬。

行走在福清街头，全国双拥模范城“五连冠”的标牌格外醒目，它们不仅是一座城市的荣誉象征，更是福清人民对拥军承诺执着坚守的生动见证。如今的玉融大地，军民团结如一家的景象随处可见。福清市退役军人事务局正带着全国双拥模范城“五连冠”的荣耀，以党建为引领，用情怀作底色，在新的征程上续写军民鱼水情深的动人篇章。

党建聚合力 共商谋发展

闽清县企联举办片区会员活动

本报讯(记者 颜学辉)近期，闽清县企业与企业家联合会以党建为引领，通过组织参观学习、座谈交流等形式，凝聚企业发展合力，更好服务地方经济高质量发展。

在塔庄片区会员活动举办的基础上，17日，闽清县企联在东桥镇组织以“党建引领聚合力 企联服务促发展”为主题的片区会员活动，吸引副会长(单位)、理事及会员企业代表等30余家单位参与。大家集体参观了东桥镇竹岭村革命老区村，重温红色历史，汲取奋进力量。在九野小镇召开的座谈会上，各企业代表踊跃发言，分享经营经验，探讨合作机遇，并就新形势下如何携手共进、企联如何更好发挥作用提出建设性意见。

大家一致表示，将坚持党建引领凝聚会员企业力量，把握时代脉搏，主动融入发展大局，以科技创新培育新质生产力。“我们将继续聚焦服务，发挥好政企间的桥梁纽带作用，助力企业破解难题，拓展空间。”闽清县企联有关负责人表示。

夫妻驾乘车辆坠河 危急关头，退役军人纵身一跃

本报记者 谭湘竹 通讯员 陈枫

福州日报

记者 谭湘竹 通讯员 陈枫